

Selmeczbányai Híradó.

SELMECZ- ÉS BÉLABÁNYA SZAB. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt. — Fél évre 2 frt. — Negyed évre 1 frt.
Egyes szám ára 10 krajczár.

Az egyes számok kaphatók **Georges A. özv. és Fia** könyvkereskedésében, továbbá a **Deák Ferencz-utczában Stark Miksa** dohánytözskejében, az **Ezüst-utczában Tuschl Gusztáv** ezükrászatában, a **Fő-téren Ochlingend Ignác** dohánytözskejében, a **Szent-háromság-téren Gutfreund Samu** dohánytözskejében.

Ugyanezen elárúsító helyeken lapunk részére hirdetések is felvesznek szabott árszabásunk szerint.

Kiadók:

Főszerkesztő: **VÖRÖS FERENCZ**

Felölös szerkesztő: **SZTANCSAY MIKLÓS.**

A lapot illető szellemi közlemény, valamint az anyagi rész is a kiadóhivatatra czéluzandó.

Hivatalos hirdetések díja:

100 szög 2 frt, ezután minden megkezdett 100 szónál 1 frittal több.

Működőhirdetések díja:

Egy 3-szor hasabozott garmondosr vagy annak térméretéért 5 frt; másodszeri hirdetésnél 10 %, harmadszeri hirdetésnél 20 %, többszeri hirdetésnél 80 % arányedvény.

Nyitlér soronként 15 kr. — Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Hirdetések a kiadóhivatalhoz czéluzandók. Hirdetés és nyitléri díjak előre fizetendők. — Kéziratok nem adának vissza.

Megjelenik minden csütörtökön.

Közgyűlés.

A kedden Horváth Béla főispánunk elnöke alatt megtartott közgyűlés szokatlanul csendesen folyt le, újabb „Panama ügyet” nem hoztak szőnyegre s alig egy két hang nyilatkozott meg, mely a tanácsi előterjesztésekkel nem minden tekintetben értett egyet.

Pedig bizony-bizony bátran mondhatjuk, hogy azért a keddi közgyűlés a mi a tárgyak fontosságát illetve — nem sorozható az utolsó közé s különösen kettő a levéltár és múzeum ügy és a város jövő szabályozásának előkészítése nem kisebb fontosságnak mint azok közül egynemely, melynek elnyújtott tárgyalása két napra is kihuzta a közgyűlést.

A nyugodt higgadt és tárgyilagos tárgyalások eredményezték aztán azt, hogy a 28 pontból összeállított tárgysorozattal két óra alatt végzett a törvényhatósági bizottság.

A közgyűlés lefolyásáról szóló tudósításunk a következők:

Horváth Béla főispánunk az ülést megnyitva üdvözölte a megjelent törvényhatósági bizottsági tagokat s miután az elnökségnek előterjeszteni valója nem volt s feltett kérdésre interpellációk és indítványozók sem jelentek — polgármesteri házi jelentés felolvasásával kezdte meg a tárgyalást.

A havi jelentés.

A polgármester havi jelentése a következő: Folyó évi május havában a városi háztartás s közigazgatás állapota egészben kielégítőnek jelezhető. A teljeszen befejezett munkálatok közül a következőket emelem ki:

1. az apácázárda előtt troitör rakatása,
2. a viñyei díszkertben két hidnak helyreállítása
3. a klingerlári tavon levő két uszoda helyreállítása s a fürdés megnyitása,
4. tíz darab tenyészbika megszerzése és ide szállítása; erre vonatkozólag közérdekű jelentőségünknek fogva a következő adatokat hozom a tekint. törv. bizottság tudomására: a tíz bika megszerzési ára 1980 frt, melynek 40 %-kát az állam viselven a város által fedezendő kedvezményes ár 1188 frtot tesz, mely utóbbi három egyenlő részletben és pedig folyó évi július hó 1-én, f. évi december hó 1-én és 1899. évi július hó 1-én 398 frttal térítendő meg, s habár ezen költség nem találja fedezetét a f. évi költségvetésben, annak fedezete akkép lesz megállapítandó, hogy a folyó évben esedékes első részlet vagy a megtagarításokkal vagy a 150000 frt kölcsönalpból fedeztessék, a jövő évben törlesztendő két részlet pedig a jövő évi köz költségvetésbe vétessék fel.

Az ekkép megszerzett 10 bika kitünő minőségű s már is a közhasználatnak adható.

Nem szenvedhet kétséget, hogy ezen szerzemény feletti kedvező eredmény s hatással lesz az állattenyésztésre s a város közönsége által ez uton hozott áldozatunk közvetett hasznai el nem maradnak.

5. A házi kezelésbe vett mezőgazdaság körében mindaz megtörtént, mi a mezzei munka időrendjében szükségesnek mutatkozott s habár a nehéz tavaszi munka alatt megcsinyelt két pár ökröt áruba kellett boesztani s azok helyébe újakat beszerezni, az árkülömbözet oly csekély hogy az alig számbavehető,

6. továbbá kiemelem, hogy a hasznos házi állatok között a múlt hónapokban fertőző betegség fel nem merült.

7. A Sobó-tárolót kiinduló s az ujakadémia részére létesítendő vízvezeték körüli munkák közül kiemelem, hogy a tároló tisztítása erélyesen folytatattik s a csövek meg is érkeztek már, azok lerakata s a folyó héthben kezdetét veszi. Igaz ugyan, hogy az itt járt egészségügyi felügyelő s osztálytanácsos kijelentése szerint kevés a kilitás arra, hogy a kormány a közgyűlés erre vonatkozó intézkedéseit jóváhagyja, egyszerűen azért, mivel ezen vízvezeték létesítésében a rossz használati víznek becsempészését kell a kormány megbízottjainak ellenőrizni, az előmunkálatok jelen stádiumában alig marad egyéb hátra, mint az erre vonatkozólag névszerinti szavazással hozott határozatot minden további tétovázas nélkül végrehajtatni; nemesak azért, mert ideiglenes vezetékkel a czél el nem érhető, az ezzel járó költség kárba menne, hanem már azért is, mivel az a kevés is, mit a tervezett vízvezeték létesítése nyujt, mindenkép jobb mint semmi, mely a Sztinya oldaláról tervezett vízvezeték megvalósításáig még igen igen sokáig az maradna, nem is említve, hogy az ekkép kifogásolt víznek levezetése, mint forrásvíznek tervezett levezetése czélozatlan egészségügyi szempontból sem qualicálható a rossz használati víz becsempészésének és hogy ezen vezeték nemesak az akadémia kedvéért, de azon 900—1000 lakos érdekében is határozottat el, kik ezen városrészen laknak s a vízzel való ellátása tekintetéből a legkedvezőtlenebb helyzetben vannak.

A János-forrás vízenek feltárása és felfogása örvendetes eredményre vezetett és ezen munkálatot már azért is folytatnunk kell, mivel a János-forrás víz oly fontos tényező az ivóvíz tekintetéből, hogy e nélkül az ivóvíz kérdése maga a szitnyai vízvezeték létesítésével sem oldható meg teljesen.

Ezenkívül még a következő munkálatok mint folyamatban levők emelendők ki: a) a városi vígadó melletti közök behelfoztatásának folytatása; b) a leányvári utczában rigolnak készítése; c) az Urbán-féle ház tatarozása; d) a steffullói harmadik iskolának építése; e) a Sobó-tároló tisztítása s biztosítása; f) a közutak javítása; g) a szénásfalvi—viñyei vasuti állomást Szénásfalval összekötő kocsint kiépítése, melyhez a város az érdekelttség megejtett tárgyalása alapján a 2400 frt költségből 150 frttal járul hozzá.

Az itt előadottakkal összefüggőleg szabad legyen a tekint. tvh. bizottság figyelmét azon körülményre felhívni, azon munkálatokra, melyekkel Sobó Jenő akad. tanár s bányatanácsos urat megbízni méltóztatott u. m.

- a) a Mária szobor körüli tér szabályozásának tervét s költségelőirányzatát,
- b) a Zlinszky-féle telek berendezésének s szabályozásának tervezését s költségelőirányzását,
- c) az akadémiához létesítendő vízvezeték tervének s előirányzatának elkészítését,
- d) a hodrusbányai iskolák átalakítására és az új óvoda felépítésére vonatkozó tervet s előirányzat elkészítését,
- e) a viñyei fürdő és lakoházban fellépett házi gomba kiirtásánál felmerült tervet s előirányzat elkészítését,
- f) a viñyei kertész lakoház tervének s költségelőirányzatának elkészítését,
- g) a viñyei régi fürdőház fedélzetének s a tükör tetőzetének átalakítására s átépítésére vonatkozó lerakó munkálatokat, valamint
- h) a steffullói harmadik iskola tervének felülvizsgálatát nemesak befejezte, de ezen munkálatok vezetése körül is oly tevékenységet fejtett ki, mely lehetővé tette, hogy azok jelentékeny része sikerrel befejezést nyerhelet, mi annál nagyobb előnyvel járt a városra, mivel ezen munkálatok oly időben voltak előkészítendőek s megindítandók, a midőn a városi mérnöki állás üresedésben állott.

Mindezeknél fogva azon indítványt terjesztem elő,

hogy nevezetk ezen lelkes és sikeres fáradozásért 250—300 frt jutalomdíjat engedélyezni s elrendelni méltóztatassék, hogy ezen összeg a mérnöki hivatal illetményeinél elért megtakarításokból fedeztessék.

Azon kiváló jelentőséget szem előtt tartva, melyel reánk a Hontmegyében építés alá vett helyi érdekű vasut bír, azon előterjesztéssel járulok a tekint. tvh. bizottság elé, méltóztatassék tekintettel arra, hogy az ez oldalról terbe vett csatlakozás iránti tárgyalások kellő formában megindíthatók legyenek, jelesül az érdekelttség, mely Hontvármegye közönségéből, Némehi Berencesfalva és Szent-Antal községek és ezen város közönségéből áll, törvény szerint megalakíttassék, elrendelni, hogy az ugynevezett érdekelt az alakuló közgyűlésnek Selmeczbányán leendő megtartására, az érdekelttség arány megállapítására s az ebből folyó egyéb ügyek tárgyalására felhívassanak, hogy így a számbavehető hozzájárulás mérvéhez képest az előmunkálatok engedélye kieszközölthetessék s illetőleg a kérdés végleges döntés alá vétessék.

Továbbá kérem a tekint. tvh. bizottságot méltóztatassék elhatározni, hogy miután a városi kertész állásra meghirdetett pályázat folytán csak egy folyamodvány érkezett be s miután biztos kilitás van arra, hogy az akadémia hozzájárulásával oly kertési állás szerveztessék, mely minden igénynek meg fog felelni, az eziránt megejtendő tárgyalások befejeztéig, a pályázat betöltése főgöben tartassék, s addig a kertési munkálatok folytatólagos vezetésével az ideiglenes alkalmazott továbbra is megbizásassék.

Ezzel áttérve a közigazgatás állapotának részletező ismertetésére ezen szempontból a következőket jelentem be:

1. a városi közigazgatási bizottság éves jelentése kifüggesztetvén és azon észrevételekbe nem adtván, mint további tárgyalást nem igénylő a közgyűlés határozatához képest az iratárba téletett;

2. a tanács ügyforgalma a következők volt: beérkezett 819 ügy elintéztet nyert 743 »

hátralekban maradt: 76 ügy három állásban pedig 121 ügyet tárgyalv s intézett el érdemeleg határozattal;

3. a polgármester ügyforgalma a következők volt: beadatolt 133 ügy ebből elintéztetett 115 »

hátralekban maradt: 18 ügy Hatáskörömből kifolyólag kiemelem, hogy újabb fogelmi eset fel nem merült s a folyamatba tett vizsgálat kiterjesztés miatt nem volt befejezhető.

A városi mérnöknek négy napi szabadság időt engedélyeztem.

Házasság kihirdetése alól háromszor felmentést adtam.

A belvárosban lemondás folytán megüresedett halottkemi állásra Dr. Tandlich Ignác urat ideiglenesen alkalmaztam; Szép János rendőr szakaszvezetőt rendőr-ormesteri állásra előléptettem; hulla elszállításra engedélyt adtam; a megüresedett belvárosi erdőesőszi s mezőesőszi állásra Pomly Jánost kineveztem; két utkaparó áthelyezését elrendeltem és Gyuricza Máté próba időre felfogadott rendőrt véglegesítettem.

A többi hivatal u. m. a rendőrkapitányi, a számvétegségi valamint a pénztári hivatal ügymenete szabályos volt s tárgyalt hónapban megejtett adókövetés zartalanul folyt le.

Az egyes bizottságok közül a következők működtek: az össezíró küldöttség, a számadások felülvizsgáló bizottság, a népnevelési, a vízvezetékügyi bizottság, nyugdíj választmány s a központi választmány.

Végül jelelntve, hogy a következő fontosabb ügyek:

a) a nyári tornahelyiség, illetőleg kert szabályozása;

— **Nyilvános köszönet.** Beszédit Bertalan moder-
tárnai helyettes lelkész nyilvánosan elszámol azokról az
adományokról, melyek az ő felhívására a szegénybányász-
telep templom orgonájának feleltetésére eddig be-
folytak s egyttal ez uton is köszönetet mond
mindazoknak, kik bármely csekély öszszeggel is hozzá-
járultak vagy hozzá fognak járulni, hogy a szegény
modertárnaiak új orgonát szerezhessenek be. A nemes
czéla adakoztak:

Heim bányaintéző úr 25 frt, Selmecei szivargyár alkalmazottjai
20 frt, József Főherceg 5 fensége 20 frt, Herceg Lovkóvitz
Rezső 5 frt, Bittera Kálmán főbíró N.-Szaltna 10 frt, Berzók
Árpád Budapest 5 frt, Palugay K. Pozsony 5 frt, Barsi Ellenőr
A.-Maróth 1 frt, Szalay Sándor Czegléd 1 frt, Boronkai László
Vajk 10 frt, Gróf Kegyluzné N.-Kata 10 frt, Káldy Gyuláné
Budapest 5 frt, Poljány József Lugos 5 frt, Moosay Alajos N.-
kamúra 1 frt, Poritz Vilma Parajd 1 frt Csengery Dezső Kassa
14 frt, Salay József Budapest 5 frt Zibermovszky Károlyne 2 frt,
Jankovits István Ó.-Bars 2 frt, Havlik Károly Kis-Heresztény 3 frt,
Irgalmas nővérek Miskolc 2 frt, Angol kisasszonyok Eger 1 frt,
Bende laur püspök Nyitra 10 frt, Ivanovits Antal Szabadka 3 frt,
Sztányi Mariska Leányfalu 3 frt 50 kr., Raviczky A. káplán
Hidaskürt 2 frt, Sínor Teréz Esztergom 5 frt, Szamerényi K.-
Pozsony 10 frt, Desewffy püspök Tomesvár 5 frt, Hidas K. püspök
5 frt, Esztergomi káptalan 10 frt, Moháry Gyula plébános Perbény
1 frt. Összesen 196 frt. Kérjük a nemes emberbarátokat a további
adakozásra!

IRODALOM.

* **Jókai a „Magyar Könyvtárba”-ban.** A
Lampel-féle kiadóczég nagyfontosságú vállalata, mely
máris diadalmasan küzd a német Reclam-füzeteknek
Magyarországon való elterjedése ellen, nemcsak a
közönséget bírta meghódítani, hanem az iróvilág köré-
iben is mindenütt ószinte rokonszenvvel és jóindulattal
találkozik. Most maga a magyar írók fejedelme, Jókai
Mór is a vállalat munkatársai közé állott, több igen
nagy érdekű munkáját engedve át a M. K.-nak. E
munkák elsje most jelent meg; czíme: „Emlékezésed
Rudolf trónörököséről és egyéb beszédek.” Még minden-
denki emlékezhetik arra a remek szónoklatra, melylyel
Jókai annak idején a m. t. Akadémiai közgyűlésen a
szerenesétlen királyi emléneké adózott és a mely
kétségkívül a legszebbek közé tartozik, a mik a koszo-
rus iró tollából folytak. Ez a beszéd arra van hivatva,
hogy mint az emlékezésed mintaképe olvassák a
magyar iskolákban. De az e füzetben foglalt többi
beszédek is renkívül becsesek: a Jósikáról a Kisfaludy-
társaságban tartott emlékezésed, a Kossuthi temetésen
mondott gyászbeszéd s az idei márcziusi ünnepeken
elmondott két szónoklat. Ezek vannak öszszegyűjtve a
„M. K.” 46. füzetében, mely ismét becsülétre válik
a könyvtár szerkesztőjének kiadóinak. Jókai Mór
füzete mellé Petőfi Sándor prózai munkáinak egy
füzete sorakozik. A nagy költőnek kevésbé ismert el-
beszélései és legszebb hírlapi czikkéi vannak egybe-
gyűjtve e füzetben, mely méltán sorakozik a vállalatban
már korábban megjelent Petőfi-féle utirajzokhoz. A
magyar irodalmat még egy név képviseli a most meg-
jelent sorozatban: Kozma Andoré, a népszerű szatiri-
kusé, a ki egy csomó „Vig elbeszélés”-sel gazdagította
a vállalatot, A külföldi irodalom termékei közül Poe-
nak világhírű Rejtelmes történetei-ből kapunk kettőt,
Tolnai Vilmos fordításában, aztán pedig Schiller egyik
legszebb drámáját, a Messinai Menaszonyt, melyet
iskoláinkban sokat olvasnak és melyet most a nemzeti
színház számára Váradi Antal fordított magyarra. Mind
e füzetek 15.-jával egyenként is kaphatók minden
könyvkereskedésben.

* **A „Le Progrés”** e heti száma igen változatos,
gazdag és értékes tartalommal jelent meg. A párisi
világkiállítás közeledésével a „Le Progrés” iránt a leg-
nagyobb mértékben növekszik az érdeklődés, mert e
magyar és német magyarázó jegyzetekkel ellátott,
illusztrált francia heti lap módot nyújt mindenkinek,
ki a francia nyelv legelémly fogalmait bírja, hogy
rövid idő alatt a francia nyelvet és annak sok saját-
osságát, szólas módjait a lehető legnagyobb könnyű-
séggel elsajátíthassa. Előfizetési ára negyedévenként 2
frt. Az előfizetési pénzek a „Le Progrés” kiadóhivata-
lába: Budapest, VII., Kertész-utca 50 küldendő.

* **A millenniumi hódoló díszfelvonulás leírása,**
ezen szemképrázlatot fényű látványosság közelgő év-
fordulója alkalmából jelent meg immár harmadik
kiadásban. — Tekintve, hogy e munka a napokban
megnyíló nagy körkép megtekintésének egyedüli, nel-
külözhetetlen segédcsöze, melegen ajánljuk azt a

nagyközönség figyelmébe. — De különösen ajánlható
a díszesen kiállított füzet az iskolák, tanintézetek és a
tanuló ifjuság figyelmébe, mert a közoktatásügyi mi-
niszterium rendelete értelmében ezen évforduló napján
tartandók meg az iskola ünnepek. — A füzet ára
20 kr. s megrendelhető Raucher M. Leó könyvkiadónál,
Budapest, IV., Károly-körut 28.

NYIL-T-É-R.*

Henneberg-selyem

45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — csak akkor valódi, ha
közvetlen gyáramból rendeltenek, — fekete, fehér és színes, — a
legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát fogyas-
tók**nak posta- és vámentesn, valamint házhoz szállítva, — **minu-
tákat pedig postafordultával** küldenek

Henneberg G. selyemgyárai (s. és kir. útv. szállító) **Zürichben**
— Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbőlyeg ragasztandó.

* E rovat alatt közlötéként nem felelős a Szerk.

HIRDETÉSEK.



Óvakodjunk utánzásoktól!

A világhírű jösnő
(chironanta), aki bárkinek
múltját jelenét és jövőjét
tönyerenk vonalából és
koponyaképződésének viz-
gálkóval megállapítja.

Miss Mary
Szóló-szálló.

Még csak néhány napig!!

**Augusztus 1-től átadó a Sembery-
féle házban levő nagy terem mel-
lékhelyiségekkel és kávéházzal.**

Az átvevő az öszszes berendezé-
sekkel, vagy ezek nélkül veheti át
a mostani bérlő Ifj. Ochtendung
Ignácztól, már augusztus 1-én vagy
kivánatra előbb is e helyiségeket.

Bővebbet megtudhatni
Dimák E. üzletében.

NINCS TÖBBÉ LÁBFAJÁS

sem tyukszem, sem izzadós láb,
sem bőrkeményedés, sem láb-
daganat, sem fagyós láb, sem
lábégés. Rövid idei viselés után
megkönnyebbül a járása
annak, ki czipőjét **Dr. Hőzyes-féle**
az egész világon szabadalmazott **Asbest**
talpbélissel látja el.

Párja egyszerű 60 kr., kettős vastagságu
1 frt 20 kr. Az Asbest talpbélis kitűnőségét
legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös-
haderegnek és a m. kir. honvédségnek eddig
2,2500 pár szállított.

Széküldés csakis utánvétellel, vagy a pénz
előleges beküldése és külön 10 kr. franco. Fel-
világosítások és prospektusok, köszönet nyilvá-
nitások ingyen.

Általános Asbestáru-gyár betéti társa-
ság Budapest, VI., Sziv-utca 18.

Viszont eladóknak megfelelő árendedmény.

használja a fegyver-

kerékpárt!

Eddig el nem ért könnyű járás (tehát nem erőltető) egyik főelőnye a

Steyr-fegyvergyár kerékpárjainak.

Vezérképviselő Magyarországr részére:

Kann és Heller
Budapest

V. ker. Váci-körut 62. sz.



Teljesen ártalmatlan
Antiseptikus és hygienikus

Hölgy-övszer.

Teljesen biztos hatással,
használatban kíméletes és
nem kellenek többszemmi-
nemű gyöngéltelen és ár-
talmas gummi-vagy spon-
golya-cikkok. 1 doboz (12
láb) 1 frt 50 kr., pontos
használati utasítással 1 frt
75 kr. előleges beküldés
után bérmentve

Kapható a feltalálónál
LÁSZLÓ JÓSEF
gyógyszerésznél
Maros-Ujvár, (Brüdy),
Budapesti főraktár: Török
József gyógyszerész, Kerpel
Fehéssz gyógyszerész, Ujpest-
körut 28. — Bárhova díscrét
széküldés — Telefon 3617.
Czészteri és kíméletes.

HOMLOKZAT-FESTÉK-GYAR

Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstrasse 120.

(Saját házában).

Az arany éremmel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek
vasutak, ipari-bánya, és gyári társulatok, építési vállalatok, építő-
mesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E hom-
lokzat-festékek, melyek messzben feloldhatók, száraz állapotban poraklában
és 40 különböző mintában kilonkint 16 krtól felfelé szállíttatnak, és a mi a
festék szírtiszaságát illeti, azonos az olajfestékekkel.

Mintakártya, ugyszintén használati utasítás kívánatra ingyen és
bérmentve küldetik.